

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL III.

„Gazeta“ este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la ad. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 178.

Brașov, Mercuri 9 (21) August

1889.

Brașov, 8 August.

În zilele trecute s'a ținut în Viena un congres de antropologi, ér după terminarea lucrărilor congresului, membri germani ai acestuia au făcut o excursiune până la Pesta.

Șilucru ciudat, aceia, cari strigă mereu „nix daics“ înființându și cluburi „nix daics“, i-au primit în învătății germani în cel mai frumos „deutsch“, căci primarul Pestei Gerloczy—fost mai înainte Gampel—și Franz Pulszky au salutată în limba germană pe „amicii lor germani.“

Negreșit, că această manifestație, nefind sinceră expresiune a simțimentelor ce șovinistii unguri le nutresc în inima lor față cu limba și naționalitatea germană, a trebuit să producă ironice zimbete pe buzele învătăților germani, și în frumoasă vorbire, cu care le-a răspuns învătățul Virchow, se oglindéază foarte bine această ironie, căreia vorbitorul a sciut să i dea înfățișarea unei aspre lecțiuni la adresa prigonitorilor limbei și vieții germane, ca și ai celei române, sârbe, slovace ș. a.

După ce învătățul german le-a făcut Ungurilor complimentele cele mai măgulitoare—ca ôpe nici nu putea face altfel—adause:

„Și noi Germanii am fost odată șovinisti, când împărații noștri voiau să domnesc peste tot lumea. Dér a trebuit să espiăm amăr acest șovinism, până la cruzimile războiului de treizeci de ani. Dér acest lucru l'am învătățit dela Penonia, de unde au pornit cele dintâi expedițiuni după jafuri, de unde am luat esemplu, cum năvălesce cineva în posesiune străină. Șovinismul pôte reinvia din timp în timp; dér istoria ne învătă, că se nu întindem mâna după bun străin...“

Cine nu va înțelege din aceste cuvinte asupra lecțiune, ce li-o dă

învătățul german șovinistilor Unguri, vrându a-le dice: destul ați umblat după bun străin, destul ați năvălit în posesiune străină și ați dat și altora esemplu réu de v'au imitat, primindu apoi amară răsplată; e timpul acum să puneți capet șovinismului, se nu mai întindeți mâna după bun strein, se nu mai năvăliți în posesiune străină, căci veți espia amar aceste fapte.

Și care e ați bunul străin, după care șovinistii unguri întind mâna, și posesiunea străină, în care se pregătesc a năvăli, decât nu șola și biserica, limba și naționalitatea popórelor nemaghiare din Ardel, Bănat și Țera ungurescă?

Aceste bunuri le-a înțeles învătățul german, când a vorbit de șovinism, și de sigur s'a gândit la limba și naționalitatea germană din acest stat, care sunt bun și posesiune germană, și nu sunt încredințate regimului unguresc ca se le distrugă, ci ca se le păzescă și se le cultive, precum nici limba și naționalitatea română, sârbă, slovacă, care sunt bun și posesiune română, sârbă, slovacă, nu-i sunt încredințate ca se le distrugă, ci ca se le aperse și se le cultive.

Décă vor pricepe guvernul și șovinistii unguri cuvintele învătățului german, care le-a dat a înțelege, că de acesta atâră și amiciția Germanilor, cu atât mai bine; ér de nu, se 'și aducă aminte de câte-ori vor întreprinde câte un nou atac asupra bunului și posesiunii străine, că istoria învătă, ca se nu întindă mâna după bun străin, căci amar se espiază această crimă!

DIN AFARĂ

Alianța triplă și Anglia.

Sâmbăta trecută s'a adus în discu-

siune în camera comunelor din Londra alianța triplă. La desbaterea punctului „serviciu diplomatic“, Labouchere a cerut dela guvern deslușiri asupra porturilor Angliei cu Italia și asupra triplei alianțe. Interpelantul a dorit să șcie, decât marchisul Salisbury în vorbirile sale cu împăratul german și cu țonteles Bismarck a definit mai clar poziția Angliei față cu tripla alianță și decât directu ori indirectu a dat asigurări, cari ar pute să facă a se presupune, că în cast de războiu Anglia s'ar alătura la alianța triplă.

Sub-secretarul de stat Sir Fergusson declară, că Anglia și-a rezervat deplina libertate de acțiune. Guvernul n'a luat asupra și nici un angajament, cum se întrebunțeze forțele sale militare și maritime, afar de acelea, cari sunt cunoscuta camerei. Nici-o țară, dice Fergusson, nu are un mare interes la susținerea păcii cu Anglia, dér față cu interesele sale, ce se estindă peste tot lumea, ea trebe să fiă liberă în orice eventualitate de a adopta aceea politică, care ar pretinde-o interesele sale. Puterile recunosc dreptatea acestei reserve.

Labouchere nu a fost mulțimit cu acest răspuns și a susținut, că Salisbury e în secret înțeles cu puterile triplei alianțe, care e îndreptată în contra Franciei; a mai susținut, că Salisbury pare a avé o deosebită ură față cu Franca.

Lordul Smith declară în numele guvernului, că nici cât negru sub unghie nu sunt întemeiate părerile ce i-le atribue Labouchere lui Salisbury și guvernului engles:

Foile franceze despre condamnarea lui Boulanger.

Foile republicane sunt foarte mulțamite cu sentința pronunțată de senat, din contră foile conservatore, adecă cele monarchice, se exprimă foarte violent asupra parțialității judecătorilor și protestă în contra nedreptății sentinței.

„Republique Française“ dice, că a fost onore pentru senat, de a fi res-

bunată armata și de a fi salvată libertatea și republica. „Lanterne“ dice, că bărbatul, care a defraudat ban public, nu mai pôte fi conducătorul unei partide. „Clairon“ numește condamnarea: o ușurare a conștiinței publice. „Journal des Débats“ esprime convingerea, că opinia publică va ratifica drépta sentință. În același înțeles se exprimă și „Siccle“, și „Justice“ crede, că ați pôte admite cu siguranță, cum verdictul națiunii va libera Franca deplîn de acel bărbat, care voia să ucidă pe cerșitorul („Gueuse“), cum numiau monarchistii și boulangistii republica. „La Paix“ consideră condamnarea ca sfârșitul boulangismului. „Evenement“ dice, că tribunalul de stat a început restabilirea principiului autorității republicane, guvernul se o îndeplinesc. „XIX Siccle“ dice, că Boulanger s'a condamnat însuși, căci el nu e un învins, ci un vinovat.

Diarele conservatore și boulangiste amenință cu verdictul națiunii la alegeri. „La Presse“ dice, că condamnării de eri vor fi triumfătorii de mâne. „Gaulois“ scrie, că condamnarea e opera contrarilor politici și nu a judecătorilor. „Soleil“ ține de ceva grotesc, că Boulanger a fost condamnat, fiind-că a stat două ore la gara din Lyon, de unde nu putea pleca din cauza închiderii liniei. „Autorité“ dice, că sentința, care e un omor moral, în loc de a-l micșora pe bărbatul, îl va mări peste măsura. „Intransigent“, al cărui director Rochefort încă e condamnat, injură pe bătrânii lachei din palatul Luxemburg și publică o declarare a redactorului foii, în care acesta asigură de sincera iubire și de nemărginitu-i devotamentu pe Rochefort, care acum sub republică e a doua oră de 19 ani încoace condamnat la deportațiune.

Intrevederea dela Berlin și presa rusescă.

„Nord“, organul diplomației rusești din Bruxella, vorbesce despre întrevede-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Serbarea logodnei în Vendée.

Nuvelă de Iulius Iainin.
(Urmare).

Când observă Baudelot acesta, apucă mâna ospătarului său și dise tremurând:

„Vedeți? Acestu singur cuvânt: „testament“ imi sună mai trist decât cuvintele: „Vei muri în Nantes“! Observarea: „Faceți-vé testamentul“, mi-a adus aminte de mórtea tuturor ai mei. Eu n'am pe nimeni, căruia să-i pot lăsa de moștenire numele meu, sabia mea, iubirea mea și ura mea; pentru că acestea sunt tot ce mi-a mai rămas. Și totuși trebe că e ceva binefăcător și dulce, a dispune de bunuri, de bogății, de avere, a fi darnic la marginea mormântului, aducându-ți aminte de ultimele binefaceri și a primi lacrimile de bucurie și de durere, ce le varsă ceilalți după mórtea lui. Acesta e un dulce și onorabil, nu-i așa, căpitane? Să nu ne mai gândim la acesta.“

„Vé voiu trimite de mâncare“, dise Hamelin în tonu amical. „Astădi este tocmai ziua logodnei mele și mésa mea

va fi mai bine sortată ca de obicei. Chiar mirésa mea o va îngrijii.“

Baudelot vedu la una din deschideturile carcerii un mărghitărelu. Frumósă floriceă se legăna voioasă în vânt. El o rupse și i-o dete căpitanului.

„La noi este obiceiul, căpitane“, dise el, „a da miresii un dar de logodnă. Dați, vé rog, miresii D-vóstré această flóre înflorită pe câmpul și pământul meu, și acum, căpitane, bună séra! Vé ținu prea multu departe de iubita D-vóstré. Cerul se vé răsplătescă bunătaea, ce ați aréat-o cătră mine. Fiți fericit! Trimiteți-mi ceva de mâncare, pentru că imi este fôme și am lipsă de odichnă.“

Ei se despărțiră, pe când privirile lor își diseră unul altuia un „rémásu bun“ amical.

I-se aduse tinerului Vendean de mâncare. Fetița, căreia i-se dase această însărcinare — o tineră bretană, cu dinți albi, busele rose și o fată impresionaibilă — îi servia cu cea mai mare atențiune. Baudelot era servit cu și ceilalți ôspeți ai casei. Mâncarea era gustósă.

Când voi tineră fetiță să-i tórne

șampaniă, el o întrebă.

„Cum te chiamă, copila mea?“
„Mă chiamă Maria“, respuse ea.
„Ca pe nepóta mea“, dise tinerul.
„Și de câți ani ești, Mario?“
„De șeptespredece!“

Lui i-se rupse inima, gândindu-se la frumoasa lui rudă, care a fost executată pe eșafod. Ar fi trebuit însă să roșescă, decât ar fi plâns înaintea acestei copile, și deorece nu mai era în stare să mai dică nici un cuvânt, îi întinse paharul.

Paharul însă era plîn și în el strălucia acum ultimele raze ale sórelui. — Sigur că unde spuméză șampania, acolo totdeuna este primăvară, cu totă frica și spaimale.

Vedându-și Baudelot paharul plîn, întrebă pe fetiță.

„Nu mai ai încă un pahar, Mario?“

„Mie nu mi-e sete“, respuse ea.
„Unu omu singur“, continuă el, „nu e în stare să bea totu vinul acesta, el își caută tovarăș și îi place numai între ôspeți veseli. Arată-mi deci amiciția ta, punându acestu pahar la busele tale, frumoșica mea bretană, decât voesci

să mă mai veți bëndu șampaniă înainte de a muri.“

Elu ținu paharul la busele ei, care deja se atinséră de el, însă la cuvântul: „mórte“, i-se rupse inima și lacrimile i-se rotogoliră în vinul celu învioșător.

„In sănătatea ta, Mario!“ dise Baudelot și beu vinul amestecat cu lacrimi în sănătatea Mariei.

În acestu momentu se auđi o muzică de violine și instrumente de suflat. „Ce însemneză acesta?“ întrebă elu punându paharul la o parte. „Dómne iartă-mé, acesta e un bal.“

„Ah!“ suspină Maria, „da! este un bal, dér ténera mea stăpân nu voesc să danțeze; mirele și tatăl ei însă voesc. Ea va fi în nóptea acesta foarte nefericită.“

La aceste vorbe tinerul Vendean sări în sus.

„Ah, Mario!“ dise el, „decă ești atât de bun, după cum cred, atunci fă-mi un serviciu din iubire. Du-te, fugi, sbóră, spune tinerii tale stăpâne, că contele Baudelot de Dairval, colonelul cavaleriei ușore, o rógă a-i da permisiune să i-se prezenteze. — Séu mai bine nu spune acestea, Mario! du-te la ospătarul

rea împăratului *Wilhelm* cu Regina *Victoria* a Angliei și cu împăratul *Franciscu Iosif*. Călătoria împăratului german în Anglia, dăce „Nord“, n'a spăriat pe nimeni, dăr mai puțin a creat o posibilitatea unei alianțe quadruple. Situația imperiului german în izolarea sa morală este încă aceeași, cum a caracterizat-o contele Moltke în anul 1871 (că adecă Germania trebuie să stea 50 de ani cu sabia în mână) și *Germania este respectată, dăr nu este iubită*. Alianței triple îi lipsește acea sancțiune morală a popoarelor, care pōte să fiă numai rezultatul unor interese comune durabile. Ce privesc întrederea împăraților în Berlin, declară „Nord“, că voiesc să creșă asigurărilor, că întrederea din Berlin după cuvintele, ce le-a folosit împăratul *Franciscu Iosif* în toastul său, implică o împline și întărire a garanțiilor păcii și că în Berlin nu s'au făcut noul convențiu, car' ar pute să amenințe pacea europeană.

„*Novoie Vremia*“ dăce, că după toate semnele nu i-a succedut împăratului *Wilhelm* de a câștiga flota britanică pentru sprijinirea ligei de pace. Englezii n'au voit să-și sacrifice libertatea de acțiune. Pōte prin acestu „desastru“ se esplică acea expresiune de sentimente șovinistică, ce s'a manifestat din incidentul visitei împăratului *Franciscu Iosif*. Din acesta se pōte cunōce, că au dorit să arate, că liga de pace pōte să-și urmărească scopurile ei și fără flota britanică.

„*Grașdanin*“ dăce, că toasturile din Berlin ale împăraților sunt toasturi politice-rșboinice. Ce-i drept, Europa este așa de obicinuită cu asemenea toasturi, încât variațiunile noi asupra temei vechi nu mai fac impresiune ca mai înainte. Noule variațiuni berlineze însă sunt — dăce numita fōiă — cu toate astea foarte interesante. Cuvintele împăratului *Wilhelm* despre lupta „umăr la umăr“ ar pute să fiă interpretate în sensu pesimistic, dăr de altă parte împăratul *Franciscu Iosif* a bēut pentru înmulțirea și întărirea garanțiilor păcii. Acesta este liniștitor, dăr nu e suficient. Deōrece până acuma s'a considerat alianța triplă ca „garanția a păcii“, er acum se exprimă în Berlin dorința ca să se înmulțescă și să se întărească garanțiile de pace, acesta dovedește, că alianța triplă singură nu este de ajuns și nu este destul de tare. Acesta este o declarare puțin îmbrăcătoare, și trebuie să ne temem, dăce „*Grașdanin*“, că „noule variațiuni asupra vechi teme rșboinice“ ar pute să contribuie probabil la înrăutățirea situației internaționale, și așa destul de apăsătoare.

SCIRILE ŢILEI.

Prima „reformă“ în justiția ungurească. La pertractările judiciare în cauze penale până acum se urma praxa, că reprezentantul acușățiunii, procurorul, punea întrebări martorilor, esperților și acușăților ședend, pe când apărătorul trebuia să le adreseze acestora întrebări stând. Ministrul unguresc de justiția *Szilagy* a dispus acum, că pe viitor și apărătorul pōte să pună întrebări ședend. — Să mai dăce cineva, că guvernul unguresc nu „reformază“ justiția!

Consistoriul eparhial aradanu a ales de profesori pentru cele două catedre vacante dela institutul teologicu pe d-nii: *Dr. Ioan Trailescu* și *Dr. Traianu Putic*. Medicu seminariulu și totu odată profesor de igienă la seminarul diecesanu din Arad s'a numit în modu provisoru d-l *Dr. Vasile Damianu*.

Cazacii în Clușiu. „*Kolozsvár*“, în numărul său de Vineri, serbeză într'un articolu cu titlul de mai sus aniversarea a 40-a, de când cei dintăi Cazaci au intrat în Clușiu (în 15 Augustu 1849 la 10 ore a. m.) Este sciutu, că acești Cazaci au fost ochiamați în țară de cătră nobilimea înaltă ungurescă din Ardelu.

Lăutari români în Pesta. „*Familia*“ spune, că trupa de lăutari a lui *Dobrică*, care a cântat și în Brășov și Sibiu, în drumul ei spre Paris, s'a oprit și în Pesta, unde a cântat în trei seri în grădina „*Mikado*“. Deși grădina e mare, cu peste 100 de mese, multu publicu a stat în picioare, nemi avend locu la mese. Musica romănescă, spune corespondentul „*Familiei*“, a plăcut foarte mult și totu așa de mult și costumulu naționalu, ce-lu purtau lăutarii, cu tricolorul român. De mai multe ori au trebuit să repete diferite bucăți. Lăutarii, ținend sēmă de publiculu unguresc din grădina, au cântat și nise bucăți unguresci, care au fost întemperate cu aplause și „eljen“-uri nesfērșite.

Protopopu alu Banatului-Comloșului. Alegerea s'a făcutu la 1. Augustu și rezultatul e următorul: *Paulu Miulescu*, protopresbiterul *Ciacovei*, a intrat 34, *Iulianu Bogdanu*, parochu și assesor consistorialu 13, *Dr. Ioan Trailescu*, profesor la institutul teologicu din Arad 8 voturi.

Diua onomastică a lui *Kossuth*. Pentru serbarea ũilei onomastice a lui *Kossuth* în Budapesta comitetul a stabilit deja programa. *Carol Eotvös* va țin

discursul festiv și pe lângă elu voru mai vorbi trei deputați și alți cinci oratori. *Ladisla Incedi* va scrie oda festivă. Ședința festivă va fi în pădurea orașului. Se va cere și voia dela poliția spre a arangia o procesiune în oraș.

Invitare la balulu „Asociațiunii transilvane pentru literatura romăna și cultura poporului român“, ce se va țin în 28 Augustu 1889 st. n. în sala hotelului *Lauritsch* în Făgăraș. Inceputul la 9 ore sēra. Venitul curat va incurge în fondul „Asociațiunii“. Bilete de intrare de persoană cu 1 fl. 50 cr., se potu căpeta în diua balulu dela 3—6 ore după amēd la biroul comitetului în hotelul *Lauritsch* și sēra la casa. *Făgăraș*, în Augustu 1889. Comitetulu arangiatoru.

NB. Deōrece invitări deosebite nu se voru trimite, onor. publicu român e rugat a considera publicarea acestei invitări ca invitare făcută tuturor, car' voescu a participa.

Invitare la petrecerea de vēră împreunată cu producțiune declamatorico-teatrală ce se va arangia Marți în 27 Augustu st. n. a. c. în salele școlei din Cutu. Venitul curat este destinat pentru „fondul scolastic“. Cutu, 15 Augustu 1889. Comitetulu arangiatoru.

Prețul intrării: de persoană 80 cr. de familiă 1 fl. 50 cr. Oferte mărinoșe și suprasolviri se primescu cu mulțămă și se chiteză pe cale diaristică. Inceputul la 6 $\frac{1}{2}$ ore sēra. N. B. Onor. *Gardame* sunt rugate a se îngriji de vicualie. Pentru cuartire se îngrijesc comitetulu arangiatoru.

Procesul de presă alu „Luminătorului“

Vorbirea de apărare a acușatulu *I. V. Bărcianu*. (Urmare și fine.)

Legea de naționalități, artic. 44 din 1868, legalmente neabrogată încă în nici o formă, totuși adu prin numeroșele și variile ordinațiuni ministeriale simple d. e. așa este de sfărșită și denaturată, încât nici autorii ei n'ar mai cunōce-o în practisarea ei de adu.

Cele ce se îndreptă contra bisericei romăne și a școlelor noastre confesionale, cele ce se pregătescu contra averilor grănițerilor romăni din Banat și din Ardelu, asprimea ce suferă unii, pentru că la portul lor se vede secularul tricoloru ardelenesc, er alții pentru că-și botēza copii Horea, este strigător la ceru și vē asigură, că nu sunt mēsur și mijloce nimerite, înțelepte, și cu anevoi vor avē sfērșit folositoru. Locuitorilor din Romănia nu li este ertat a sprijini nici unu institutu culturalu român, nici chiar Asociațiunea pentru cultura poporului român dela noi, pe când pe singuratic ca și pe reuniuni maghiare dela noi nime din Romănia nu i-a împedecat și nu i-opresce a spri-

gini în totu modul și în totă forma reuniunile și bisericile maghiare din Romănia; apoi nu veți fi uitat, că nici până adu nu s'a datu îngăduirea a zidi și a institui gimnasiu român nici în Caransebeșu, nici aici în Arad, de și fondurile trebuincioșe și corēspondētoare n'ar lipsi, eră cele existente sunt expuse și amenințate sub felurite pretexte; în Sătmăr nu-i permis a înființa nici o reuniune de femei romăne; totu acolo se incasază și din sudore Romănilor grei și mulți bani sub titlul de dare culturală, din car' însă pentru învēmēntulu românesc, pentru cultura romăna nu se strecoră nici unu ban frânt; și totu în Sătmăr s'a întemplat la unu celebru procesu politicu, că s'a luat în nume de rēu, că Romăni au vorbit în limba lor, ba judecātorii au ținut chiar sfātu asupra întrebării, dēcă se permite sēu ba Romănilor a se apēra și a mărturisi în limba maicii lor, și alte multe încă.

Ba, s'a întemplat și aceea, că Romăni au fost prin gendarmi armați opriți a intra Dumineca în biserica lor și a ținē s. slujbă bisericescă. Acesta s'a eternisat în analele comunei *Lupșa* din Munții apuseni, comitatulu *Turda-Arieșu*.

Despre acestu casu însuși patrioticele „*Egyetértés*“ în N-ru 118 din 30 Aprilie 1885 se espectorase astfelu: „... Direcțiunea a încuiat biserica, înainte bisericii a pus gendarmi cu baioneta pe pușcă și a împedecat pe preotulu și pe popor dela intrarea în biserică. O astfel de procedere de locu nu se pōte motiva față de locuitorimea pacinică, nearmată, chiar și dēcă eventualu sânta slujbă d-deescă s'ar fi întrebuintat spre ori ce felu de demonstrațiune. Contra aceluia sēu contra aceluia car' profanază evlavia bisericescă, da, este d'a se aplica cea mai aspră pedepsă, însă a opri însuși îndatinata slujbă divină de Dumineca nu este ertat. Unu astfel de escesu de zelu de comunu este împreunat cu mai mare daun dēcăt cu folos, căci cu puțină rēutate unu astfel de lucru se pōte înfățișa ca o persecuțiune religioasă...“

Și apoi mai afirmă d-lu procuror de stat, că lamentăm din senin, că ne plāngem fără temei. Nu vē veți mai îndoi dēră, nici D-vōstru d-lor jurați, că, dēu, Romăni din Ungaria au temeiuri sute și mii d'a se plānge asupra apēsărilor, ce li se facu. Unu d-nu procuror de stat, care cetesce de atăția ani atătea jurnale, raporturi și șcri, o scie acesta și mai bine dēcăt noi toți.

Înainte d'a încheia însă, d-lor jurați, vē rog să socotiți, dēcă este întemeiat sēu ba convingerea mea, că acușățiunea ridicată contra persoanei mele nu este basată nici în litera, nici în spiritulu legii de pressă dela noi.

Legea de pressă statorcesc categoricu, că fiă-care cetățēnu are libertatea a-și spune părerea sa, adecă statorcesc libertatea cuvēntului, a părerii. Spiritulu acestei legi dēră este în cea mai vedită opozițiune cu actulu acușățiunii; acea dēci nici dēcăt nu are tendința d'a mē pedepsi pe mine, căci și eu mi-am spus numai părerea într'o formă, percum s'a vēdută, foarte nevinovată. Legea de pressă, repetesc, nu vrea să pedepsescă

casei, er nu la mirēsa lui, spune-i, că prizonerulu îi este urātu, că șgomotulu balulu nu-lu lasă să dōrmă, că nōptea este lungă și rece, că ar face o faptă nobilă, scāpand pe unu tēneru nenorocitu de întunecatele gânduri ale ultimei sale nopți, și că-lu rog să-mi dea voia să mē presintu și eu la balu, că-mi mai dau încă odată cuvēntulu de onōre, că nu voiu face nici o încercare de fugă. Spune-i toate acestea, *Mario*, și mai spune-i încă și ceea-ce te va mai învēța și inima ta. Ți mulțamescu mai dinainte, *Mario*, speru, că se va îndupleca. Dēcă cumva voiu fi invitat la acestu balu, atunci trimite-mi pe servitorulu domnului tēu, spune-i să-mi aducă o haină a domnului său și să-mi redea și sabia, ca să o mai încingu astă nōpte pentru ultima oră. Așadēr acum du-te, *Mario*, du-te copila mea.

Câte-va minute mai târdu apăr în porumbaru camerierulu căpitanulu *Hamelin*. Elu aducea prizonerulu unu costumu întregu, pe care ilu triimise căpitanulu *Hamelin*. *Baudelot* era tineru și frumos, însă nu se peptenase de multu timp. Sēmbracă, își peptenă pērul și

barba, și privirea lui se înseninase prin cina ce o căpētase și prin sunetele violinelor ce le aușide în depărtare; nu se putu opri de a nu ride, mulțămitu cu sine însuși și gândindu-se ca la una din cele mai plăcute ũile ale vieții sale.

Ii mai lipsea numai o sabiă, pe care încă o primi, când eși, amintindu-i-se încă odată, ca să țină jurāmēntulu făcutu. Era nōpte când traversă elu grădina ducēndu-se în sala de danțu.

Cele mai frumoșe dame republicane din provinciă fură invitate la acestu balu. Se scie însă, că damele nu sunt atātu de convertite în politică, ca să nu se uite la unu tineru gentilomu curagiosu, frumosu, elegantu și spirituelu, care a doua di avea să fiă împușcatu.

Danțulu încep. Mirēsa era d-șora *de Mailly*, o fetiță tristă și blondă, la care se observa neplăcere de a se da jocului și serbărilor de logodnă în aceste timpuri de spaimă și persecuțiuni. Sōțele ei de copilărie încă împărțiasu mahnirea și tăcerea ei. Încă nici o serbare bretana n'a fost așa de tristă ca acesta. Era o adevērată zăpăcēlă în acestu balu, nimicu nu-și lua cursulu său, nici dan-

țulu, nici danțătoarele, indispozițiunea generală. Chiar și tinerii căutau, ca să nu se facă plăcuți domnișoreloru, așa că balulu d'abia începuse și fiă-care, fără ca vre-unul să scie de ce, doria ca balulu să fiă sfērșit.

Deodată ușa salei celei mari se deșohide încetu și nici nu sciu de ce deodată privirile tuturor se îndreptară spre ușă; întrēga societate avea în acestu momentu numai o singură privire, atātu de multu doriau toți să pună unu sfērșit uritulu, de care erau cuprinși. Și acum se vēdă intrand pe ușă unu gentilomu frumosu și îmbrăcatu ca la curte, unu ofțēr vesel, vioiu și frumos. Avea vestminte elegante, statură nobilă și plăcutele moravuri ale curții. Acesta aparține produse o interesantă scenă în indispozițiunea serbării. Bărbații și damele, care erau cu toții „*Veneț*“, fură surprinși într'unu modu plăcutu, vēdend în mijloculu lor o rămășiță a acelei vechi societăți franceze, care în decursu de 24 de ore a fost nimicită! Și câtă iritațiune sficioasă se produse, când vēdura pe acestu tēneru, deja osândit și pe care mâne ilu așteptă mōrtea, visi-

tându unu balu alu republicaniloru, pentru a se da joculu și veseliei, și care în această sēră se gāndesc numai la aceea, de a fi amabil și a plăcea, credinciosu până la mōrte chiamării sale de gentilom francez.

Abia intră *Baudelot* în sală și se și dete plăcerilor serbării; invită pe o damă la danț. Ea primi îndată, fără a se mai gândi, ba din contră cu rēspunsulu obicinuit, invitarea junelui, sciind, că mōrtea republicană, cea mai neprevădută dintre toate, stă la spatele danțatorulu ei, gata a-i întinde mâna-i sangerată. Când vēdura bărbații, că *Baudelot*, care era deja alu mōrții, danța, se roșiră cu toții din cauza lipsei lor de zel și curtenire cătră dame și îndată toate fură invitate la jocu. Damele din partele primire mōnile danțatoriloru, ca să vadă pe *Baudelot* jucand mai multu în apropierea lor, așa că — mulțămită acestei jertfe a mōrții — acestu balu, înainte atātu de trist, deodată luă înfățișarea unei adevērate serbări.

(Va urma.)

persoana mea, cu atât mai vârtosă nu, că acea părere a mea nu este numai a mea izolată, ci o susțin și aderă la ea, decât nu totă suflarea română din nascere, cel puțin sutele de abonenți și sprijinitori ai „Luminătorului“. Acești aderenți încă ar fi dără culpabil; d-lu procuror de stat și pe aceea ar fi trebuit să-i încuse și să-i pună înaintea județului. Eu și aceste sute de aderenți suntem una; este părerea lor, pe carea eu, consimțind, o aduc pentru ei și în numele lor la cunoștința publică prin organul lor publicistic, în colonele foiei.

Spiritul legii de presă este, că păreri libere, convingeri, sfaturile sutelor și miilor de cetățeni plătitori de dare și purtători de poveri publice, aduse pe calea grabnică și lăpășită a presei la cunoștința guvernului țării, acesta să le iee la cunoștință, să le aprefieze și după trebuință să se acomodeze sau să iee măsurile trebuincioase de îndreptarea treburilor, decât părerea a fost bună, sau de combatere, de abateri, decât părerea e greșită, stricăcioasă ori chiar periculoasă. Din acest spirit al libertății de presă se explică soiurile de censură, practisate în unele monarhii mai încetșore, mai puțin înaintate în liberalism, nu în libertate.

Referitor la acesta totu diarul „Egyetértés“ în n-rul său 322 din 23 Noemvrie 1886 serie... „Cu dispozițiuni violente poți face, ca poporul să tacă pe un timp scurt, însă a planta iubire în inimă este cu neputință. Inse regularizarea presei este tocmai o astfel de dispozițiune violentă.“

Spiritul legii de presă dără nu este corect interpretat de on. domn, cari m'au adus la acestu locu, nici în cazul acesta. Eu sunt mic și puțin, voi suferi ori ce pedepsă, decât adl lumea e așa și nu mă spariu de nici un felu de pedepsă, când e vorba de fericirea poporului meu, de binele țării mele. Alții au suferit altele și mai sunt alți mulți gata la ori-ce sorțe, în a căroră asemănare eu nu număr și dispar cu totul. Inse este mare întrebarea, decât prin pedepsirea persoanei mele, prin regularizarea unui singuratic s'a ajunsu scopul său ba. Potu afirma cu totu hotărârea, că față de noi Români acelu scopu nu se ajunge nici de cum, ceea ce încă dovedesce, că nici acestu proces de presă nu este întemeiatu nici în litera nici în spiritul legii de presă dela noi.

Dreptu exemplu imi pică în minte casul publicistului franceș Manuel, care prin gendarmu fu smulsu din parlamentu țării și aruncatu în temniță pentru păreri sale liberale; la urmă inse nu ideile sale liberale periră, ci se răsturnă tronul Bourbonilor...

N'am încă motive a mă îndoi, că și d-vostre, d-lor jurați, astfel explică spiritul legii de presă, cu atât mai vârtos, că specialu orașul Arad, ai căru cetățeni compun acestu juriu de presă, totdeuna a fostu o fortăreță a libertăților civice și a democrației contra nedreptăților și persecuțiilor.

Inse ori și cum se sune verdictul d-vostre, vă asigur, că dela aceea ce civilizațiunea, cultura și caracterul ceru dela mine ca fiu convinsu și credinciosu al poporului meu, nu mă voiu abate nici când, nici un moment și sub nici o condițiune, și chiar și decât verdictul d-vostre ar fi „vinovat“, credeți-mi, că nici acestu verdictu nu m'ar seduce să mă abat dela calea mea românească patriotică ca publicist și cetățen, observat până acuma, nici n'ar stărni în mine cândva dorul de răsunare, cu atât mai puțin pofta d'a propaga neînțelegere și d'a așta la ură pe un omu contra altui omu, pe un popor contra altui popor, căci sciu și cunosc grăua și sublima datorință și chiamare a unui conștiințos scriitor publicu în țera mea; sunt pătunsu de ea și o voiu ține-o sfântă totdeuna.

Aceste lămuriri, precum șișei, mă ținu datoru a le da cu acestu ocaziune, pentru ca cu atât mai întemeiatu să vă puteți da verdictul. Conștiința mea e deplin liniștită.

Eră d-vostre, d-lor jurați, decât veți cumpeni bine tote, conștiința d-vostre nu vă pte șopti altceva, decât: respingerea acușățiunii și declararea mea de nevinovată.

„Correspondența Gaz. Trans.“

Belelu, Augustu 1889.

Onorabil Redacțiune! In numele comitetului aranjatoru al balului român din Belelu, Solnocu-Dobeca, constăta-

toru din onor. d-ni: Gregoriu Pușcariu, zelosul protopopu al Ciceu-Cristurului, ca președinte; Simionu Moldovanu, ca secretar; Alexa Morariu, respicientu pensionatu, ca cassar, — vinu a face o dare de semă despre venitul petrecerei din 28 Iulie a. c. aranjate în favorul Bisericeii și-a școlei române locale.

Până astăzi și din suprasolviri 142 fl. v. a. Spese au fostu 70 fl. v. a. Venitul curatu face 72 fl. v. a. După-ace vomu vedē, că numai incurgu suprasolviri, vomu da publicității și lista onor. d-ni suprasolvenți. Până atunci încă dăm espresione cordialei noastre mulțamiri în genere întregului onor. publicu, care prin participare și suprasolvire au înaintat și măritu avutul Bisericeii și-al școlei noastre române lipsite de alte ajutore.

Credem, că nu greșim înpletind aci cununa grațioselor dōmne și d-șore, care au înfrumșețat balul nostru purtând cu fală mândrul nostru costumu național. Etă-le: D-na Iosefina Popu din Belelu; dōmnele preotese: Maria Iuga din Aralia; d-na Todoranu din Mahalu și d-na Mureșianu din K. Lona; apoi gentilele d-șore: Ludovica Rusu din Chiutelnicu; Cornelia Pușcariu din Țiagă; Sabina Rusu, Gherla; Maria Săcuț, Arpasteu; Florica Diuganu, Belelu, cu Anica Moldovanu; Maria Popoviciu, Brașfalău de sus; Laura Veturia Mureșianu fca inteligentă a domnului Petru Mureșianu Sireganulu din Sirăgu; Lodovica și Ana Rusu din Ida mare; Maria Popu din Zagra; Maria Cupcea din Odêrheiu; Lucreția Sigartău din Sinterăgu și d-șora Maria Silvia Dănilă din Budatelec, studentă în telegrafia, care deși n'a fostu costumată, dară cu fală a purtat mândrul nostru tricoloru. Inainte surorilor! Vă gratulamă Vouē și celora, ce vă voru imita pe voi în purtarea pitorescului costumu românesc.

Ni-se impută în Nrii 168 și 169 din 1889 ai președintelui diar: „Gaz. Transilvaniei“ că amu începutu petrecerea cu vals și amu jucat „esardas“. Replicăm: Inceputul l'amu lasatu pe placul tinerilor doritori să asude curând, încheierea amu lasat străinilor să aibă și ei unu jocu, decât i-amu invitat, dară conversarea, spiritul și sufletul petrecerei așa scim că românescu a fostu, căci Români suntem și noi, ca d-nii corespondenți. Almintrelea noi cu spirit calm primim observările binevoitoare, promitem a îndrepta ce-amu greșit, — dar' cui nu-i place, cum facem noi, facă mai bine, și noi vomu fi cei dintâi, cari ne vomu rădica pâlăriile înaintea d-lor. Cu esecutarea pieselor teatrale vedem „cu mulțamită“, că și criticele condeie ale d-lor corespondenți au fostu îndestulate, încatu pentru cărmaciul balului, acela dinpreună cu afabila-i și stimata-i soție-dōmnă, au fostu la culmea misiunei sale. Dumneșeu să-i țină între noi la mulți ani fericiti!

Mulțamind încă odată onor. publicu pentru sprijinul ce ne-a dat, Vă rugăm, Onorate Domnule Redactor, a primi espresione sincerului devotamentu, ce Vi-lu păstrăz.

In numele Comitetului aranjatoru.

Hortensiu.

Literatură.

„Convorbiri literare“ din Bucuresci, Nr. 5 dela 1 Augustu are următorul sumar: I. L. Caragiale: „O făclia de Paști (novel)“. G. I. Lahovary: „Hărții vechi.“ Xenophon C. Gheorghiu: „O cestiune de estetică.“ François Ponsard: „Onoarea și banii“, comediu, actul I trad. A. Naum. Cervantes: „Don Quinjote de la Mancha“, trad. de S. G. Vărgolici (urmare). I. N. Romanu: „Lasă lumea“ (poesie). George Vasiliu: „Nu mai zimbă“ (poesie). Artur Stavri: „Iubita mea“ (poesie).

„Familia“ din Oradea-mare, Nr. 23 dela 6(18) Augustu are următorul sumar: „Meditațiune“ (poesie) de Smara.

„Influența lunei asupra vegetațiunii.“ „Strigăt de durere“ (poesie) de Th. M. Stoenescu. „In giurul lunei“, comediu de Octave Feuillet (urmare), trad. de N. A. Bogdan. „Apă de Colonia și istoricul ei“, de F. „Sărutarea la diferite popore“. „Doine de pe Mureșu“ culese de Al. Fodoru. Salonu: „Concertu românescu în Budapesta“ de Georgiu Opra. „Sinaia“, de Dr. G. Crănicianu. „Femei din Pompei acasă, ilustrațiune. Literatură și arte. Teatru și musică. Biserica și șoolă. Ce e nou? Moda. Pentru dōmne tinere: Pregătirea balosului.“ Poșta redacțiunii. Calendarul săptemănei.

„Amicul Familiei“ din Gherla, Nr. 15 dela 1 Augustu are următorul sumar: Costantinu Morariu Andrieviciu, fostu profesor de teologia morală la institutul teologicu din Cernăuți 1835—1875 cu portretul. „Când antăia“, poesie de Georgiu Simu. „Inelul“, novelă (urmare). „Ce-i speranța?“, poesie de Georgiu Simu. „Proba de foc“, comediu într'un act după A. Kotzebue, trad. de Irina Sonea Bogdanu (urmare). Diverse. Glume cu ilustrațiuni.

Programa

festivităților cu ocaziunea adunării generale a „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“, ce se va ține începând din 27 Augustu 1889 în Făgăraș și adec:

In 26 Augustu 1889. 1) Primirea comitetului în Voila. 2) Săra convenire în grădina „Mexico“

In 27 Augustu 1889. 3) După serviciul divin, I-a ședința în sala hotelului „Paris“. 4) La 2 ore după prânđu banchetu în sala hotelului Lauritsch. 5) Săra la 9 ore concertu în sala hotelului Lauritsch.

In 28 Augustu 1889. 6) Inainte de prânđu ședința a II în sala hotelului „Paris“. 7) La 9 ore săra balu în sala hotelului Lauritsch.

In 20 Augustu 1881. 8) Ședința a III-a în sala hotelului „Paris“.

Comitetul despărțemintului II

Logodnă. D-lu Ionu Bocănicu, teologu abs. de Blașiu pentru diecesa Lugoșului și-a încredințat de fiitoare soție pe d-șora Aurelia Olărescu, fca preotului gr. cat. din Văliora, Aron Olărescu.

DIVERSE.

Edison despre sine însuși. Despre o conversațiune cu Edison se scrie din Paris: Edison a vorbitu de intențiunea sa cea mai nouă, cu ajutorul căreia se fiă posibilu, ca unu bărbatu în New-York să pte vedē, ceea ce face femeia sa în Paris. — Nu sciu, adause Edison rîdend, decât acesta va fi o reală binefacere pentru omenire. Femeile voru protesta în contra acestei invențiuni. Dăr, seriosu vorbind, eu lucrez la o invențiune, ce va permite unui bărbatu, care locuesce la capătul unui oraș, ca nu numai să telefoneze unui amic, care locuesce în celălaltu capăt, ci ca să vedă pe acestu amic, pe când își petrece cu elu prin telefon. Acesta invențiune va fi folositore și practică și eu nu vedu, de ce nu s'ar realiza în curând. Celu dintâiu lucru, ce'l voi face după reîntorcerea mea în America, va fi, de a coustrui acestu aparat între laboratoriu meu și atelierul meu telefonic. Dealtmintrelea am dobândit deja până acuma rezultate mulțamitoare, reproducend chipurile în distanța acesta. Va fi inse cu neputință a vedē pe cineva între New-York și Paris, căci pe lângă alte greutăți forma rotundă de globu a pământului face acesta imposibilu.

Cu privire la fonografu dise Edison, că acesta și-a ajunsu deja culmea perfecțiunii. Fonografu obicnuitu e deosebitu de acele aparate speciale, pe cari Edison le folosese la experimentele sale. Cu aceste aparate speciale e posibilu a dobândi unu tonu destul de puternicu, spre a reproduce o conversațiune

pe care unu mare auditoru o pte audi lămurit. In timpu de șapte luni — continuă Edison — am lucrat în fiecare di 18—20 de ore la îmbunătățirea fonografului. Singurul cuvântu specia 'mi făcu mari greutăți. Am vorbitu tare în fonografu: specia, specia și aparatul 'mi răspunde întotdeuna: pecia, pecia. Era să nebunesc. Astăzi se potu vorbi în fonografu o miă de cuvinte a unui diar cu iuțela de 150 de cuvinte pe minută, și aparatul va reproduce tote, fără a lăsa afară măcaru o silabă.

Acum 'mi dau silința — dise în fine Edison — de a rezolva problema navigațiunii în aer. Am lucratu deja multu în această privință, dăr trebuie să se inventeze ceva nou. Pte că voiu inventa eu în curându ceva nou.

Neerologu. Georgiu Dudulescu preot gr. or. ort. din Miersig, cottul Bihoru, cu inima sfășiată de durere aduce la cunoștință rudeniilor, cunoscuților, precum și onor. publicu cetitoru, cumcă nemilosa mōrte, în 11 Augustu st. n. la orele 2 după meșul nopții, i-au răpit pe multu iubita și credinciosă sa soție: Maria Dudulescu născută Velleanu, în flōrea vieții sale, în etate abia de 22 ani, și în a 8 lună a ferocei sale căsătorii, după unu morbu scurtu de 48 ore, urmatu din o nascere nefericită. Răposat în Domnulu a lasat în celu mai profundu doliu pe neconsolabilu ei soț, pe părintele ei Georgiu Velleanu, căpitanu pensionat în Viena, și Georgina; pe socrii săi: Iosif Dudulescu și Iuliana, pe cumnatăsa: Adela și cumnatul: Gavrilu Dudulescu preparand anul alu 4-lea; pe unchiul și unchiōia: Velleanu, majoru în Sibiu; pe nașul ei: Ilarie Crișianu și soția.

Rămășițele pământesci ale neuitatei defuncte s'au depus în cimiterul gr. or. din locu Lunu în 15 Augustu la 5 ore p. m. cu o splendidă pompă bisericească, la care au participat totă comuna și totu publicu inteligentu din juru, Sicriul a fostu purtat mai antăiu la sf. biserică de 6 tineri, juriști și octavan, de acolo la mormentu, sub cântărilor melodioșe eșite din gurile a 6 preoți celebranți, 3 învățator și unu cleric și 8 școlari îmbrăcați. Sicriul a fostu împodobit cu mai multe cununi, pregătite de D-na notarulu din Homorogu; una de versusiana-sa: Maria Cosma preotese în Homorogu; una trimisă dela multu iubitul său unchiu și unchiōia Velleanu, majoru în Sibiu.

Neuitata defunctă este jelită de toți căți au cunoscutu pentru cultura, credința, modestia, religioșitatea și caracterul blându, cu cari în măsură mare a fostu înzestrată de provedința dumnezească.

Fiei țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Cursul piței Brașov

din 20 Augustu st. n. 1889.

Bancnote românești	Cump.	9.43	Vend.	9.45
Argintu românesc	-	9.39	-	9.42
Napoleon-d'ori	-	9.44	-	9.47
Lire turcesc	-	10.70	-	10.75
Imperial	-	9.70	-	9.75
Galbini	-	5.58	-	5.64
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	102.—	-	—
„ „ „ 5%	-	98.59	-	99.—
Ruble rusesc	-	123.50	-	124.—
Discontul	-	6 1/2—8%	-	pe anu.

Cursul la bursa de Viena

din 19 Augustu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	99.70
Renta de hărții 5%	-	-	-	94.80
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.60
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.70
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.70
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	-	-	104.70
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.70
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.70
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Renta de hărții austriacă	-	-	-	83.65
Renta de argint austriacă	-	-	-	84.60
Renta de aur austriacă	-	-	-	109.80
Losuri din 1860	-	-	-	139.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	906.—
Acțiunile băncei de credit ungar.	-	-	-	316.50
Acțiunile băncei de credit austr.	-	-	-	305.50
Galbeni împărătesc	-	-	-	5.65
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.47
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.35
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.45

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

No. 2759—1889.

143/4,3—3

Escriere de concursu.

Cu terminul de 8 Septembrie a. c. st. n. inclusive se escrie concursu pentru urmatoarele stipendii din fundatiunea fericitului arhiepiscopu si metropolit Alesandru Sterca Siului, si anume:

Pentru doue stipendii de cate 400 fl. v. a. usuate de Liviu Albini si Amos Francu, ambii rigoroșanți in drepturi, si declarate de vacante din cauza, ca nici unul dintre beneficiari nu s'a legitimat la finea anului școlastic 1888/9 despre progresul facutu in decursul acelu an;

Pentru patru stipendii de cate 200 fl. v. a. usuate, unul de Virgiliu Brândușianu, rigoroșanți in drepturi, care nu s'a legitimat despre progresul facutu in decursul anului școlasticu espiratu, alu doilea de Laurențiu Popu, carele depunendu doctoratul, a absolvatu studiile juridice, alu treilea de Eugeni de Lemenyi, carele a devenitu oficeru in armata comuna in activitate, si alu 4-lea de Davidu Radeșu, carele a absolvatu academia silvanistică din Schemnitz;

Pentru doue stipendii de cate 60 fl. v. a. usuate de gimnastiul Basiliu Trifu si Camil P. Harșianu, si declarate de vacante din cauza, ca nici unul dintre beneficiari nu a produsu atestatu despre progresul facutu in decursul anului școlasticu espiratu.

Doritorii de a obtine vre-unul din stipendii de mai susu au se intrunescu urmatoarele conditii:

- a) ca suntu Romanii gr. cat. miseri nascuti in Transilvania;
b) ca pre langa purtare morala buu au din studie calcul de eminenta;
c) ca dupa absolvarea studiilor teologice se pregatescu la facultatea filosofica pentru cariera de profesori la gimnasia, seu ca suntu asaltatori de medicina, de drepturi ori si la alta facultate, academia si gimnasiu;

d) dintre concurenții voru ave preferinta, cari voru pute dovedi, ca suntu consangeni cu piul fundator;
e) concurenții se producă si alature la cererile lor: testimoniu școlastic in copia autentica si nu in origine, atestatu de consanginitate, decă suntu consangeni cu fundatorul, carte de botezu, atestatu de paupertate, si se numescă espresu institutul, la care si unde voru se continue sciintele academice ori gimnasiale.

Cererile concursuale astfelu adjustate se le subțerna la subseminatul consistoriu metropolitanu pana la terminul prefiptu.

Blașiu, din sedinta consistoriala tinuta in 10 Augustu 1889.

Consistoriul metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

Escriere de concursu.

Cu terminul de 8 Septembrie a. c. st. n. inclusive se escrie concursu la trei stipendii de cate 60 fl. v. a. si la unu stipendiu de 40 fl. v. a. din fundatiunea fericitului canonicu Constantinu Alutanu, dintre cari unul se face acum din nou curentu, alu doilea a fostu usuatu de medicinistul Alesandru Silasi, alu treilea de gimnastul Andreiu Borgovanu, si alu 4-lea de gimnastul absolutu Aureliu Olteanu, dintre cari beneficiari nici unul nu s'a legitimat la finea anului școlasticu espiratu despre progresul facutu in studie.

Doritorii de a obtine vre-unul din stipendii de mai susu voru ave de ași instrui suplicele conformu conditiunilor indigetate in scrierea de concursu pentru stipendii solutiene si a le asterne subseminatului consistoriu pana la terminul prefiptu.

Blașiu, din sedinta consistoriala tinuta in 10 Augustu 1889.

Consistoriul metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

„ALBINA“, institutu de creditu si de economii Filiala Brașov. Amanetaza marfuri cu interese de 6 pana la 7% in sensul regulamentelor ei referitoare, — primește marfuri spre imaginare in magazinele ei proprii de langa gara, de asemenea inchiriaza pe teritoriul ei si locuri pentru depozitare. Informatiuni mai de aproape se pot lua dilnicu in biroulu institutului, piata No. 90, dela 8—2 ore d. p.

Avisu d-loru abonați!

Rugam pe d-nii abonați ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponul mandatului postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Totodata facemu cunoscutu tuturor D-loru abonați, ca mai avem din anii trecuti numeri pentru complectarea colectiunilor „Gazetei“, precum si cateva intregi colectiuni, pentru cari se potu adresa la subseminata Administratiune in casu de trebuinta.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

MERSUL TRENURILOR

pe liniile orientale ale căii ferate de statu regesci unguresci valabilu din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns showing train routes and fares between cities like Budapest, Brașov, Sibiu, and others. Includes sub-sections for various lines and specific train types.

Nota: Numerii incuadrati cu linii grose insemneza orele de noapte.